

海口新时代文明实践活动：
打通服务群众
“最后一公里”



扫码看
视频了解更
多内容。
拍摄/刘冀冀
韦茂金
剪辑/韦茂金



↓美兰区新时代文明实践
中心合唱团在排练。

↓美兰区新时代文明实践
中心在乡村举办绘画培训班。



打通宣传群众、教育群众、
关心群众、服务群众的“最后一公里”

海口：建设家门口的文明实践中心

■ 本报记者 计思佳 见习记者 习霁鸿

缺什么，就给你补什么；人群在哪，它就在哪。这是什么？这是新时代文明实践活动。

“黑山羊的生长环境要保持干燥通风，食物要以青菜及豆类为主……”7月2日下午，在海口市琼山区旧州镇雅秀冷泉黑山羊绿色养殖科普示范基地，琼山区新时代文明实践志愿者、高级兽医师王世明向雅秀村82户建档立卡贫困户上了一堂黑山羊养殖技术课。

“培训提高了我的养殖技术，对我发展养羊产业有很大的帮助。”雅秀村建档立卡贫困户蔡军说。

在海口，新时代文明实践活动，正通过各种方式融入百姓的生活。

2018年8月以来，按照中央和省委部署和要求，海口加快推进新时代文明实践中心试点建设，通过精准对接供需、统筹整合资源、丰富宣传方式等举措，以文化人、成风化俗，全力打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

省委常委、海口市委书记张琦指出，要坚持以人民为中心的发展思想，提升新时代文明实践中心建设实际效果，探索具有海口特色、可复制可推广的经验，努力把新时代文明实践中心建设成为百姓家门口的服务中心、慈善中心、信仰中心。

特写

海口新时代文明实践中心
推出公益课堂
**学生暑期“充电”
有了好去处**

本报海口7月23日讯（记者计思佳 见习记者习霁鸿）工作繁忙没时间照看，培训班收费昂贵……一到假期，无论是市区还是农村的家长，都开始为孩子的看管问题发愁。今年暑假，海口各地的新时代文明实践中心、站、所依托志愿服务，纷纷推出内容丰富、形式多样的公益课堂，为孩子们提供了暑期“充电”的好去处。

免费兴趣班开到家门口

“四点半课堂”来得真及时！这个暑假，我孙子就能在这跟着老师学国学、书法、礼仪，我们当家长的也放心、省心。”7月8日，海口市秀英区秀英街道暑期“四点半课堂”在书场村党群活动中心正式开课，解决了孩子们暑期无人看管的问题，当地居民称赞道。

这是秀英区首个依托党群服务阵地打造的公益课堂。课堂设置丰富的教学课程，涵盖国学、社交礼仪、英语学科、辅导课业等。

在海口市美兰区大致坡新时代文明实践所，“美丽童画季忆留夏”素描艺术课堂中，多位专业老师来到现场授课。“我用泡沫纸拼了一个茄子和菠萝。”7月11日上午，大致坡镇的小学生曾欣欣在志愿者的帮助下，完成创意手工画，脸上满是兴奋。

大致坡镇委员符惠好介绍，在收集群众意见时，许多村民提出希望能在村里办兴趣班，充实孩子的假期生活。后来，她联系社工组织陆续开展多期志愿活动，受到孩子和家长的欢迎。

多样课堂传承民间艺术

7月22日，由秀英区文化馆主办的“多彩非遗，快乐暑期”非物质文化遗产进暑期课堂活动在施茶新时代文明实践站开课。

“家训家风永不忘，优良传统要弘扬……”当火山山歌传承人王如宣老人嘹亮婉转的歌声响起，一下吸引了石山镇30多名中小学生的兴趣。期间，孩子跟着老人一字一句用方言唱起山歌《民谣唱出正能量》。

7月20日下午，海口市志愿服务联合会、海南大学苍鹰支教队在海口市琼山区云龙镇云岭村新时代文明实践站带来了一堂剪纸兴趣课。现场，志愿者给孩子们讲授注意事项和细节。小朋友细心地用铅笔先做好标记，一手持着精巧的剪刀，另一手持着鲜红的宣纸，以剪代笔，裁剪出他们喜欢的图案。

剪纸兴趣课的开展旨在让学生们在假期生活中认识传统民间剪纸艺术，了解中国传统民间剪纸的艺术美。”海口市志愿服务联合会相关负责人介绍。

创新模式 “小程序”“微实事”提供服务

丁桂芬的女儿张女士说，她母亲刚来海口，认识朋友不多，每天傍晚，她俩在凤翔湿地公园里甚是热闹，美丽的自然风光吸引了不少市民游客来此休闲锻炼。

19时，来自安徽的“候鸟”老人丁桂芬准时来到公园广场，和琼山区老年体育协会的吴春芬汇合。

吴春芬问：“昨天教你的舞步还记得吗？”丁桂芬答：“记得呢，等会我就跳给你看。”一阵寒暄后，丁桂芬加入了跳广场舞的大队伍。

“没想到这么个性化的需求也能得到

满足！”丁桂芬说，一周来，她不仅跟着老年体协学会了跳广场舞，还认识了很多同龄的朋友，生活更加丰富多彩了。

琼山区委副书记覃俊介绍，根据老百姓的实际需求，该区于今年2月正式推出“琼山区新时代文明实践中心”小程序。小程序中的志愿服务类型分为“健身体育服务类”“文化服务类”等7项，群众可以在线上反映自己的需求，后台工作人员接到订单后将传达到各部门。有志愿服务意愿的市民还可以在小程序进行注册，成为志愿者，为有需求的群众提

供服务。

同样，在海口美兰区，推行两年多的“社区更新微实事”项目广受市民认可。政府为民办实事，用有限的经费办哪些事、哪件事先办，不是政府说了算，而是由社区居民全民提议和投票来决定。

海口市副市长龙卫东说，“小程序”“微实事”都是海口在推进新时代文明实践中心建设过程中的创新举措，通过坚持依靠群众、发动群众，实现了人人皆可受益、人人皆可服务的目标，政府公信力也在一个个“小事”“实事”中不断增强。

盘活资源 形成文明实践服务集群

合资源，从7月起，将有条件的25所中小学校操场及操场内的体育设施、器材免费向市民开放。

建设新时代文明实践中心，并非要另起炉灶，而是要整合盘活各类公共服务资源，把原有的资源用好用足。

“我们把文化馆、美术馆、党员活动室、农家书屋、农村健身活动广场等482个阵地资源统筹起来，统一调配使用，形成功能互补的文明实践服务集群。”海口市委常委、宣传部长王忠云举例，在琼山

区红旗镇和美兰区演丰镇，农村闲置学校被建设成新时代文明实践站，原来的教室变成了文化礼堂、卫生室、老年人活动中心，原来的操场变成了村民户外运动场，“成为了名副其实的百姓之家”。

除了整合阵地资源，海口还整合了农村现有驻村人员队伍，以乡村振兴工作队为主体，组成农村新时代文明实践工作队伍，让他们当好宣传服务志愿者，在新时代文明实践中心建设工作一线勇当先锋、做好表率。

王燕军是美兰区演丰镇演东村乡村振兴工作队员，被选派前在演丰镇卫生院工作。在走访中，他了解到本地老百姓对一些慢性病缺乏预防常识后，便联系卫生院同事，成立了演东村“健康医疗志愿服务队”。

如今，他们每天背着药箱走街串巷，给村民宣传医疗保健知识，开展健康检查等志愿服务，并利用集中收看《脱贫致富电视夜校》的时间，为当地群众进行急救知识的普及，深受当地群众称赞。

贴近群众 老爸茶店里讲党课

种“接地气”的活动，将“理论观点”转换成“朴实道理”，让大家愿意听、听得懂、记得住，潜移默化中就接受了党的理论熏陶。

新时代文明实践中心建设旨在推动习近平新时代中国特色社会主义思想更加深入人心。海口打造本土宣讲队伍，以老爸茶店、田间地头等作为传播点，宣讲红色故事、传统文化以及党的最新理论政策。此外，海口因地制宜探索特色新招，通过合唱、山歌、相声等文艺方式，

唱响新时代文明实践主旋律。

“海口已组建了多个新时代文明实践合唱队，定期组织排练和演出，通过歌声把新时代文明实践唱入百姓心坎，积极引导群众牢固树立齐爱国、心向党的价值取向。”海口市委宣传部相关负责人介绍，海口将充分采取更多接地气的举措，吸引越来越多的群众参与进来，让新时代文明实践中心真正成为联系群众的阵地。

美兰区新时代文明实践中心合唱

队成员吴琼感慨：“每次唱起那些激情澎湃的歌曲，我都被深深感染。用歌声追忆先辈艰苦奋斗历程，越发觉得如今的幸福生活来之不易。”

润物无声、成风化人。在海口，新时代文明实践活动正通过各种接地气的方式把新思想、新政策、新风尚送到人民群众身边，形成了助力乡村振兴、决胜全面小康的强大合力。

（本报海口7月23日讯）

3 3个“中心”

海口紧密结合实际，探索创新，提出把新时代文明实践中心建设成为在百姓家门口的“服务中心、慈善中心、信仰中心”的思路，并围绕上述3个“中心”，做好全市文明实践中心、所、站的十大标准配置，包括志愿服务站（孵化中心）、村（居）民议事/调解中心、文明礼堂、长者乐园、儿童之家、图书阅览室、医疗服务室、户外健身场、党员宣誓厅、合唱队。

248

248支新时代文明实践乡村振兴志愿服务队

海口把新时代文明实践工作融入乡村振兴和脱贫攻坚大局，整合市区下派的乡村振兴工作队、驻村第一书记、帮扶责任人力量，组建248支新时代文明实践工作队，履行村级新时代文明实践工作职责。

179

整合179个新时代文明实践志愿服务项目

海口建立新时代文明实践服务项目库，统筹下乡服务、志愿者协会服务、爱心公益服务活动等各部门相关服务，因地制宜策划推出各具特色、符合需求的服务项目，统一调配、按需开展琼剧下乡、文艺演出下乡、医疗服务下乡、农业科技下乡等惠民活动，提高资源利用率和服务覆盖面，让更多百姓享受到服务。目前已整合了179个新时代文明实践志愿服务项目、活动计划1500多场。（计思佳辑）



小朋友们在大致坡镇新时代文明实践所的儿童乐园内开心玩耍。本报图片均由本报记者 张茂 通讯员 王聘钊 摄